

EL PORVENIR DE LEON,

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

EN LA CAPITAL, 3 REALES AL MES Y 8 TRIMESTRE.

FUERA DE LA CAPITAL 3 IDEM IDEM Y IDEM

AÑO XX IV

PARA HACER LA SUSCRICION.

Dirigirse á la imprenta ó administracion de este periódico calle de la Concepcion, núm. 8, pagando adelantado Ningun original se devuelve aunque no se inserte.

Miércoles 9 de Junio de 1886.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Los suscritores tienen derecho á un anuncio al mes de seis líneas gratis. Los demás anuncios y comunicados á precios convencionales, pagando adelantado.

NÚM. 2.359.

FERRO-CARRILES DE ASTURIAS, GALICIA Y LEON.—ESTACION DE LEON.—ENTRADAS Y SALIDAS DE LOS TRENES

ENTRADAS.

SALIDAS.

PALENCIA.	ASTURIAS.	GALICIA.	PALENCIA.	ASTURIAS.	GALICIA.
Tren correo 9 ^h 10 m. » Mixto 8 ^h 5 n.	Tren correo 5 ^h 55 t.	Tren correo 8 ^h 00 m.	Tren correo 8 ^h 15 m. » id. 6 ^h 35 t.	Tren correo 10 ^h 00 m.	Tren correo 9 ^h 35 m.

EL 30 DE MAYO DE 1840. (1)

La guerra civil y la peste, con sus tristes y sangrientas consecuencias, fueron la herencia que al morir el deseado Fernando VII legara á la noble nacion española.

La historia no registra un rey más ingrato ni subditos que mayores sacrificios hicieran para asegurarle en el trono de sus antepasados. Bien es verdad que en aquel entonces, la mayoría de los españoles, gracias al fanatismo religioso, rémora siempre para que el pueblo se instruya, miraba con cierto respeto y benevolencia la institucion real.

Tomó, pues, la guerra alarmantes proporciones, pero en donde los desastres de tan encarnizada lucha llegaron al colmo de lo indecible fué en las montañas del Norte, Cataluña y Maestrazgo. ¡Triste coincidencia! En esas montañas, sus habitantes, á la par que escaseaban en instruccion, eran fieles y sumisos servidores del clericalismo.

Siete años duró la intestina contienda, ocasionando la muerte de más de cien mil españoles y otros doscientos mil que quedaron inútiles para el trabajo, además de los miles de millones que se consumieron para sostener tan tremenda lucha.

Por fin, conviniendo la mayor parte de los generales y jefes carlistas del Norte en que, en el problemático caso de que la suerte de las armas se mostrase propicia á D. Carlos V., España se veria sumida en el más repugnante y soez despotismo, pues la experiencia les habia demostrado que dicho personaje carecia por completo de las prendas que debia reunir un pretendiente á la corona de España, fueran á un acuerdo con el ilustre Espartero, ratificando en 31 Agosto de 1839 el convenio llamado de Vergara.

Terrible fué el golpe que las facciones recibieron con el abrazo de Espartero y Maroto; de modo que allí donde con más bríos y pujanza se combatía, podia darse por terminada la guerra, como así sucedió al poco tiempo.

Deseoso se hallaba el gobierno de acabar con una guerra civil que en el interior nos empobrecia y en el exterior nos deshonoraba; y al efecto dispuso que D. Baldomero Espartero vi-

niera á emprender con su victorioso ejército una séria campaña contra las huestes carlistas del Maestrazgo que acaudillaba el feroz y sanguinario Cabrera.

Efectivamente; en el otoño del año 39, el Duque de la Victoria se encontraba ya en el vecino reino de Aragón, quedando el ejército en cuarteles de invierno en Alcañiz, Calanda, Más de las Matas y otras poblaciones.

Con la toma de Segura, Castelote, y otros fuertes y el abandono de Cantavieja iba preparando el general en jefe la rendicion de Morella, para la primavera de 1840.

Fueron tan rápidas las operaciones sobre esta plaza, que en la noche del 19 al 20 de Mayo, sentó los reales el ejército en los altos de Estret de Portes y S. Marcos, á dos leguas de la misma. Al siguiente adelantó su posicion á la vista ya de Morella, ocupando simultáneamente los pueblos que la circundan.

La faccion que guarnecia el fuerte avanzado de S. Pedro Mártir, despues de un nutrido cañoneo tuvo por fin que rendirse á discreccion, no sin hacer antes aquellos valientes una tenaz y porfiada resistencia que ocasionó bastantes bajas á las tropas liberales.

El día 29 quedaron ya destruidas en todo ó en parte unas cuatrocientas casas por efecto de los proyectiles huecos que recibieran; y el castillo, que poco antes parecia inexpugnable, se encontraba ya en escombros y sin edificios donde guarecerse sus defensores; y para colmo de desgracias, un incidental incendio hizo volar estrepitosamente el depósito de municiones ocasionando infinidad de víctimas. En tan crítica situacion, el espanto y terror apoderóse de sus defensores, y dejando una corta guarnicion en el derruido castillo, determinaron la tropa y el pueblo abandonar la plaza en altas horas de la noche y rebasar la línea del asedio con el objeto de unirse á las fuerzas de Cabrera que vagaban por las inmediaciones de los puertos de Beceite.

Semejante operacion resultó fructuosa, siendo rechazados y obligados á entrar de nuevo en esta plaza: más al aproximarse, creyendo los del castillo que los que venian eran los sitiadores, fueron hostilizados hasta que reconocido el horror se les abrió la puerta. Pero otra nueva y triste desgracia les aguardaba; pues agolpados

los infelices fugitivos sobre el puente levadizo de la puerta de los Estudios, no pudiendo éste resistir el empuje de tantas personas como se impelian para guarecerse dentro y escapar de las manos de nuestros soldados, que creian tener á su espalda, fué roto por lá gravedad y peso, quedando muchísimos desgraciados sepultados en el foso al verificar el receso de la huida que habian acordado.

Desde aquel instante la faccion perdió toda esperanza de auxilio, y considerando inútil la resistencia capituló al siguiente día treinta, quedando prisionera de guerra su guarnicion, fuerte de unos 2.800 hombres. El material de guerra encontrado fué inmenso; y para que se vea las pérdidas que esperimentó aquella poblacion con su tenaz resistencia, basta decir que los proyectiles lanzados por la artillería contra la misma y sus fuertes ascendieron á ocho mil ochocientos setenta y ocho.

Concluamos. El 30 de Mayo de 1886 hizo, pues, cuarenta y seis años que el invicto Duque de la Victoria, entre el estampido de las salvas de artillería, los cánticos de las músicas militares entonando himnos patrióticos y el entusiasmo del ejército, al grito mágico de ¡Viva la Libertad! colocó por sus propias manos en lo mas alto del castillo de Morella, pasando sobre escombros y cadáveres, la hermosa bandera roja y gualda, noble enseña de los libres, siendo abatido el negro pendon absolutista que por espacio de tres años ondeó en dicho baluarte. Por la toma de Morella mereció añadir á sus títulos de nobleza y valor el de «Duque de Morella.»

Conmemoremos, pues, liberales de España tan memorable fecha, sin dar al olvido jamás los padecimientos y sacrificios de aquellos valientes soldados que á las órdenes del esclarecido Espartero tantas pruebas de patriotismo dieron hasta dejar asegurada en nuestra pátria la libertad y el progreso; y recordemos siempre con orgullo que somos hijos de aquellos héroes; y que si el mas ténue celaje oscureciera por un solo instante el sol de la libertad, seguiriamos con fé y entusiasmo, la senda que nos trazaron tan insignes patriotas.

¡Llor eterno al general Espartero, Duque de Morella y pacificador de España! Y llor tambien al héroeico ejército que á sus órdenes militaba!

Venta de los Montes.

La prensa ministerial que apoya el proyecto de venta de los montes públicos, cita la opinion expuesta en *Nouvelle Revue* por un escritor frances que no parece muy enterado de las cosas de España.

Segun este articulista, cuyo parecer aceptan como bueno los diarios oficiosos, no hay que temer que el entregar los montes á los particulares se traduzca por una disminucion de valor, consecuencia de una explotacion defectuosa.

Y dice el mencionado articulista:

«Si se comparan atentamente las fértiles campiñas de Salamanca, donde la mayor parte de los montes pertenecen á particulares, con los pinares de Segovia y Cuenca, por ejemplo que pertenece al Estado se observa fácilmente que estos disminuyen y tienden á desaparecer, mientras que los otros (los de Salamanca), por el contrario, se conservan, crecen y prosperan. La misma comparacion puede hacerse en cada provincia entre los bosques sometidos á regiones diferentes, y los resultados no harán otra cosa que robustecer más estas apreciaciones.»

Si de todas las cosas habla el buen francés con tanta competencia como de la cuestion forestal en Salamanca, puede guardarse su sabiduria.

Tres meses hará que los ingenieros de montes de aquella provincia publicaron una excelente *Memoria*—que termina diciendo, despues de exponer gran número de datos por los autores del documento comprobados, que no es preciso recurrir á países estraños en busca de datos y noticias robustecedoras de la influencia de los montes y de la evolucion desastrosa que llevan los predios arbolados.

Los ingenieros de la provincia de Salamanca demuestran que la tala de los montes, debida á la posesion de estos por los particulares, esterilizó comarcas antes fértiles arruinando muchísima riqueza forestal y agrícola; reduciendo á la miseria á la poblacion de muchos territorios sumamente productivos en otro tiempo.

De manera que la comparacion hecha por el colaborador de *Nouvelle Revue* resulta sin fundamento, á pesar de que los diarios oficiosos para los cuales antes que el país están los proyectos del ministro; digan que esa es la opinion de los extranjeros *inteligentes* que, como se vé, no saben una palabra de lo que tratan, como les sucedió á los españoles que ignorantes de lo que pa-

(1) Sentimos no haber podido publicar con más oportunidad el siguiente artículo, que leerán con gusto nuestros lectores.

sa en su propio país, admiten como artículo de fé lo que á cualquiera extraño le viene en mientes decir y publicar.

El *inteligente* extranjero concluye diciendo que la misma comparacion que él hace, puede hacerse en cada provincia.

Y con igual éxito, añadimos nosotros, porque precisamente los ingenieros de Montes de Salamanca recomendaron al final la conveniencia de que en todas las provincias se recogiesen datos análogos á los que ellos recogieron para escribir su *memoria*.

Y si los periódicos ministeriales no encuentran mejores autoridades que *Nouvelle Revue* pueden pasarse perfectamente sin ellas.

EL RIO SUENA.

Hemos convenido en que los tradicionalistas se hallan en tal estado de postracion y decadencia que es locura pensar que vuelvan á levantar cabeza ahora ni nunca.

Pueden tomarse por lo tanto á beneficio de inventario los noticiones que corren estos dias con mucha persistencia acerca de preparativos para una intentona carlista. Pero conviene al mismo tiempo no ocultar nada de lo que se dice, á fin de estar prevenidos contra cualquiera chispazo producido por los que trabajan á la desesperada.

Muy bien pudiera suceder que, como último recurso, la poca gente belicosa que no se ha supeditado á la influencia de los mestizos, tratase de probar fortuna para ver si de ese modo volvia á unirse los elementos que hoy se encuentran diseminados y trabajados por la desunion más espantosa.

Esa es la única probabilidad que actualmente existe de que se promueva una algarada carlista y aunque improbable y remota, siempre es bueno tenerlo en cuenta á los efectos consiguientes.

Los diarios de Madrid nos hablan de trabajos efectuados en Guipúzcoa y Navarra, y los franceses traen noticias de la frontera de Cataluña que en otras circunstancias hubieran podido considerarse alarmantes.

Tambien en la Rioja se habla mucho de preparativos y hasta se indica de público una fecha aproximada para la aparicion de la primera partida.

Todo ello no tiene fundamento serio; pero la verdad es que el rio sueña mucho, lleve agua, lleve piedra ó arrastre calabazas.

Nuestro objeto se reduce á hacerlo constar, advirtiéndole de paso que hoy por hoy á los íntegros no les queda más recurso que hacer alguna diablura para acabarse de hundir ó reponerse algo de las fuertes sangrias que el mesticismo ha dado en las ya de antes mermadas filas de los fieles á la persona del pretendiente.

Si se trata, pues, de una cuestion de vida ó muerte para los pocos ilusos que aun sueñan en renovar las tristemente célebres hazañas de la pasada guerra, habrá que estar dispuestos á procurar que sea lo último y de que de esta hecha no se levante más el putrefacto cadáver del absolutismo, al que, sin duda ninguna, hay quien trabaja para ver si le puede imprimir algun movimiento galvánico.

Ecos políticos.

La Estafeta en su último número, á pesar de motejarnos de viejos en el

oficio supone que perdemos la seriedad al contestar á sus apasionados sueltos; y, á renglon seguido, muéstrase cariacontecida porque, tratándola con mimo, empleamos el diminutivo para nombrarle, sin pasársele por las mientes que es la mejor prueba del cariño que la profesamos, á guisa de viejo que discute agradablemente con una muy lista y traviesa niña.

Y es que nuestra simpática compañera en la prensa, como suele decirse, vuelve la hoja en el suelto que motiva estas líneas, y ya no se permite atribuir á los verdaderos republicanos la ruina del país, los millones gastados en las dos fratricidas guerras civiles: ahora sale con que fueron resultado de los levantamientos revolucionarios de Sevilla, Cartajena y aun de Cuba. Pero, cándida compañera, ¿quien há de creer que tan inmensos tesoros, tanta ruina y desolacion hayan ocasionado los pronunciamientos de aquellas ciudades, que solo duraron algunos dias? Y aun suponiendo cierta semejante afirmacion ¿quienes fueron los autores de los hechos que tuvieron lugar en Cartajena, Cuenca, etc.? Los correligionarios de los redactores de *La Estafeta*, disfrazados de demagogos, seguidos de varios ilustros republicanos de aquellos dias; los que fingiéndose tales se calaron, primero el gorro frigio para tomar parte en los movimientos cantonales, y despues se pasaron á las filas de los carlistas para volver á las guaridas de donde habian salido, como partidarios de D. Alfonso. Esos, y no otros han sido los promovedores ocultos de los acontecimientos de Cartajena y Sevilla: los Anrich taimadamente disfrazados de revolucionarios, infamia que ellos mismos tuvieron la desfachatez de confesar.

La guerra de Cuba, todo el mundo lo sabe, menos *La Estafeta*, que dió comienzo antes de los dias de la revolucion de Setiembre, y que no fueron los pícaros republicanos de la Península los que la motivaron, sino los desaciertos, la mala administracion, las despólicas persecuciones de los Gobiernos reaccionarios, de que tan amantes se muestran ahora los redactores del colega canovista. Recomiende á los suyos que no vayan á las Antillas en calidad de autócratas á tiranizar á los cubanos; recomíndeles, así mismo, que no imiten á los antiguos procónsules romanos en sus gestiones económicas, y verá como cesan las protestas guerreras de nuestros hermanos de Ultramar.

La combinacion de gobernadores de que se venia hablando estos dias, no ha podido todavía quedar ultimada, según leemos, por....

—¿Por qué—dirán ustedes.
 ¡¡Por exceso de pretendientes!!
 ¡Qué cosa más rara! ¿no es verdad?
 ¡Exceso de pretendientes para alcanzar un destino!
 No siendo en esta ocasion siempre sucede lo mismo.

La Democracia, de Barcelona, dice lo siguiente:

«Los carlistas no duermen, se agitan más de lo regular.
 Varias familias notan la desaparicion de alguno de sus miembros, seducidos tal vez por los *apóstoles de la santa causa*. Tambien se dice que algunos fabricantes de alpargatas hacen su agosto.
 En la frontera reina gran agitacion y la vigilancia aumenta por parte del gobierno.

El otro dia hubo una regular alarma en el Ampurdan, por haber circulado el rumor de la entrada de D. Carlos.»

Los ministeriales aseguran que en nada les preocupa la cuestion de orden público; y á esto dice *La República*:

«Pues, mire usted, no lo parece.
 Porque ellos no se preocuparán con esa cuestion, pero cuando no por una cosa, por otra ello es que siempre andan á vueltas con el orden público, como el que busca y no encuentra.
 ¿Buscan algo los ministeriales?»
 No: ahora nada buscan, temen.

Tomamos de nuestro querido colega *El Progreso* la siguiente

CARTA DE RUIZ ZORRILLA.

Señores D. Laureano Figuerola, D. Valentin Morán y D. Rafael Ginard de la Rosa.

Paris 15 de Mayo 86.

Mis queridos amigos: He recibido el telegrama en que me participan ustedes haber acordado la Asamblea de nuestro partido manifestarme el testimonio de su adhesion más completa, cuyo acuerdo me dicen tomó tambien en su primera sesion la nueva Junta directiva.

Agradezco profundamente esa reciente muestra de confianza que debo al partido, significando que se identifica con la política de protesta y de combate que vengo haciendo desde la Restauracion.

Esa confianza y esa adhesion, son para mí, estímulo poderoso, si necesitara alguno, á fin de continuar la obra comenzada.

Yo espero que el partido republicano progresista, unido estrechamente como hasta aquí, y de acuerdo con los demás elementos coligados, continuará sin tréguo ni descanso la lucha contra los enemigos de la República, que son hoy los de la patria, empresa la cual debemos poner todos nuestros esfuerzos y nuestros recursos.

Saben ustedes que es suyo afectísimo amigo, Q. B. S. M.—M. Ruiz Zorrilla.

De todas partes.

Por tercera vez ha sido laureado en concurso público el distinguido poeta sevillano D. José Nogués, actual y dignísimo jefe de la biblioteca de San Lorenzo el Real.

Anuncia un astrónomo inglés que se observará un fenómeno curiosísimo en las costas del Cantábrico, Canal de la Mancha y todos los mares del Norte hasta los próximos á los hielos. El cielo aparecerá de color escarlata á la salida de la luna mientras el mar aparecerá de un verde muy subido en los primeros términos y negro en los lejanos.

Dentro de poco los americanos poseeran el monumento mas alto de la tierra. Trátase del obelisco de mármol blanco que quieren construir en honor á Washington sobre el borde del Potomac. Tendrá una altura de 555 pies.

La catedral de Colonia, monumento que era hasta el dia el mas alto del globo, tiene 512 pies y la gran pirámide de Egipto 483.

Una comision escolar, compuesta de los Sres. Parada, Velloso, Jimenez, Palacios, Bosque y Pastor y Mora, hizo entrega al Sr Gomez Salazar del anillo pastoral que los alumnos de derecho canónico le regalan, con motivo de haber sido elevado á la silla episcopal de Leon.

El Sr. Gomez Salazar dirigió á sus alumnos, enternecidas frases de cariño, obsequiándolos ademas con dulces y cigarros.

¿Que quería?

El martes último por la noche al sentir el cura de Murga á eso de las tres un ronquido debajo de su cama, saltó de ella inmediatamente encendió una luz, y al ver que el que roncaba era un individuo como de 26 años de edad empezó á gritar ¡ladrones, ladrones! Cogiendo al mismo tiempo un estoque que tenia junto á su cama, amenazó á dicho individuo con que le iba á matar. Este salió entonces de su escondite echando mano de un

escobon que habia en un ángulo de la alcoba, y se dirigió al cura diciéndole: «Yo le mato á Vd. y le amenazaba con el escobon.

El cura se dirigió á tocar la campana de socorro que, por medio de una cuerda, comunicó con su casa desde la torre. Oir la campana el del escobon y escaparse por la ventana que dá al huerto, todo fué uno, pero tan rápidamente lo hizo, que no se apercibió el cura de ello.

Por más diligencias que ha practicado la Guardia civil de Guernica, no ha podido averiguar otra cosa sino que el citado individuo es de estatura regular, moreno de poca barba, y que llevaba chaqueta de color de ceniza, pantalon oscuro, alpargatas y boina.

El primer Inspector de orden público de esta Ciudad, D. Francisco Fernandez, ha sido declarado cesante y nombrado en su reemplazo, D. Arturo Martinez Perez.

Dice *La Opinion* de Valladolid que se ha identificado el caláver de un anciano que apareció flotando sobre el Pisuerga.

Era un vecino de Valladolid, natural de Valderas (Leon), habitaba en la calle del Empecinado y se llama Bernardo Cabezas.

Anuncia un diario de agricultura que se trata de producir un nuevo cereal por el cruzamiento artificial del trigo con el centeno.

Los experimentos que se han practicado hacen esperar que se llegará á obtener un cereal más barato que el trigo y mucho mejor que el centeno.

La prensa catalana habla con justo enojo de una mujer que parece se dedica á sacar de la Inclusa de Barcelona criaturas recién nacidas, y luego las vende á cuatro duros en los pueblos.

Otra plaga en el viñedo.

Numerosos parrales de Coin y Alhaurin el Grande (Málaga) se hallan atacados de una nueva plaga, devastadora como todas las que vienen contribuyendo á la ruina de la viticultura.

Se trata—dice un periódico de la localidad—de un animal parecido al escarabajo y reluciente como la cantárida, que se posa en el cabo de los racimos, los pica, y cortando las corrientes de la savia provoca la gangrena en el fruto.

Realmente, la nueva plaga tiene alarmados á los labradores, que redoblan su vigilancia y cuidado, no faltando quien estudie y observe la marcha del insecto.

El domingo por la noche falleció en esta ciudad el Presbítero-Mayordomo del Hospital de S. Antonio Abad, D. Isidro Santos.

Reciba su apreciable familia nuestro mas sentido pésame.

LAS PERSONAS DEBILITADAS por un empobrecimiento de la sangre, á las cuales el médico aconseja el empleo del HIERRO, soportarán sin fatiga las gotas concentradas de HIERRO BRAVAIS, con preferencia á las otras preparaciones ferruginosas.
 En todas las Farmacias. — Exigida la firma.

SECCION RECREATIVA.

La velada del domingo.

Cuando el poeta soñó el modular del cisne que cantando muere, y cuyo acento es, en verdad, graznido monótono y aspero: cuando ponderó hasta el sublime los gorgéos del ruiseñor, los arrullos de la tórtola, y los trinos del jilguero, como la caprichosa y blanda expresion de otras tantas canoras aves: cuando nos habla de los mágicos tonos de la lira de Orfeo, del misterioso concento de las arpas eólicas, ó del sonar retozon, acre y sencillo, de la flauta del dios de los pastores: cuando al fantasear solaces olímpicos enagenan su espíritu deliquios de placer efectivo, como si él entre las orquestas de los querubens, los coros de los ángeles, los himnos de los tronos, y los

hosanas de las potestades y virtudes, ó miente conceptos rítmicos, llevado entonces de esa alucinación que en el éxtasis tiene origen, ó juzga del arte con la rara penetración propia del genio, que, anticipándose á los tiempos, adivina generaciones de más alto poder, viéndolas, al través del divino limbo de su creadora mente, como si en evolucion constante y positiva.

Nada, en la cuna del hombre ni en el albor de sus inventos, de prodigios de habilidad en ese decir predilecto del corazón, conmovedor como ningún otro decir: nada de esas armoñas supremas que, en el delirio del fervor, creé el alma como si escuchar en los cielos, ó rodar por los aires á impulsos de la garganta del pájaro, que las dió moción en su aliento y vida en sus afectos. Todos esos preconceptos deleitosos, todas esas hipóboles seductoras, todas esas como si alegorías bellísimas, están dentro de los posibles de esa humanidad, que sin cesar aspira y anda... y anda sin cesar, y sin cesar progresa! Tropieza y se detiene: cae y se levanta. Ante lo, escabroso, lo intrincado ó altísimo, cuando no escala ó penetra, dá el rodéo. Antelo inaccesible dilata la vista, aguza la mente: vuela, y descubre, y aprende.

Al través del fracaso que debilita, por encima del cataclismo que hunde, á despecho del choque que pulveriza ó abolla, y de la revolución que enturbia y barre, flota ella y marcha. Hoy dá con menos embarazos que ayer; y el trastorno la ocasiona menos gravedad; y el revés la resulta más pasajero: por eso progresa en todo de un modo más rápido y ostensible.

Hace organismos de mecánica, tan prodigiosa en su delicadeza y complejidad como sorprendente y utilísima en sus funciones. Con el hábito prepotente y abrasador de los gases, ó de los fluidos, infunde (á los mayores de entre ellos) un movimiento, cuya energía y rapidez superan en cuantos de veces á la energía y rapidez de sus propias fuerzas.

Con el telescopio y el microscopio agranda el servicio natural de sus pupilas. Y fabrica el oxígeno; y saca de la retorta elixires; y traza juegos de magnética, y de espectáculo y fascinación, verdaderamente maravillosos.

A la música ha traído ella un instrumento: cien instrumentos: mil instrumentos, todos nuevos y perfectos todos. Con el auxilio de esos factores plásticos de un lado, y de otro con una educación más acabada del sentimiento; con actividades más orientadas y múltiples por parte de la razón de criterio y causa; con nuevos y más valiosos objetivos que los análisis de la ciencia, los viajes y los descubrimientos, ponen á devoción de la fantasía; con un conocimiento más luminoso de cuanto existe al alcance y entra en la consideración del humano espíritu, es como los sábios de hoy meditan y realizan, y los genios imaginan y crean como nunca. Obra la ejecución y la inventiva del talento especial, escudadas por la instrucción amplia y sólida y por la labor inteligente y asidua, y accionando las dos en las esferas de este siglo de adelantos que asombran, eran aquellos trémolos, delicados como el vibrar en el pecho del primer ósculo de amor, que dieran lábios de séres idolatrados: aquellas cadencias admirablemente graduadas, y suavísimas en más que el hábito de una madre sobre la frente del dolorido hijo, que descansa y duerme momentos: aquellos como si suspiros blandos al par de los que el céfiro exhala al chocar en hoja tersa y finísima que, á su impulso, vibra apagada y cadente. Y puros como la esencia del sentir, y correctos como si ellos arquetipos del arte dados por hacedor supremo; y melodiosos al oído como el nectar al paladar; y surgiendo, y rodando todos, con la armonía propia del latir y el moverse de los mundos en el espacio; y conformes á realidad de pensar y sentir, en tema concreto, como la vida de la Madre á las funciones del hijo que aun vive en sus entrañas.

Aquellos dedos pulsando, y aquél arco hiriendo, tenían toda la agilidad y destreza, que el ejecutor más hábil dá de sí y el sentimiento más delicado reclama de esos agentes. Ni en concepto puro he podido yo saborear notas mas dulces y apropiadas, que las que él hizo fluir del diminuto instrumento. Reciba el señor Fernandez mi más sincero elogio, y mis plácemes sus dos compañeros en la ejecución, y dignos émulos en las glorias. Valencia, con pensionarle, ha dado lustre á la Pátria y se ha honrado asimismo.

Continuad por esa senda, y recibiréis en el tránsito láuros copiosos.

Si, Pelletan: Tú lo has dicho: «El mundo marcha.» Avancemos nosotros con él. Quédense los oscurantistas con su canto llano en todo, y los retrógrados con sus odios hácia el medro de la acción, y con sus ironías é insultos frente á las grandezas del pensamiento.

El periódico, en nombre de el que suscribe, dá las más expresivas gracias á la Junta Directiva del Círculo por su galante invitación á tan lucida fiesta.

F. Ruiz de la Peña.

Á MI AMIGO FERNANDO.

El *modus vivendi* tuyo
Es predicar religion,
Y nada en contra te arguyo,
Yo tengo un sistema, cuyo
Idem, es dár la razón.

Sin ambages hoy me afirmas,
Como á guisa de refrán,
Que—la—holgura es para el truhan,—
Y te replico—sofismas

Válen, si producen pán.

Tu eres clérigo, Fernando;
Yo militar sigo siendo
Y á la Pátria estoy sirviendo,
Y unos lo ganan cantando,
Y otros lo ganan.....sufriendo.

Y la sociedad ultraja
A los que saben ser buenos,
Y come quien no trabaja,
Y obtiene mayor ventaja
Aquél que trabaja menos.

No tienes que convencer
Al que sabe aquí decir,
Que somos de un parecer:
Predicas para comer;
Peleo para vivir.

Pero, Fernando, no olvides,
Lo que consigno á mi vez,
Ya que tan franco me escribes,
—Tú en la holgura solo vives.
Y yo vivo en la estrechez.

José Rodríguez Vega.

Academia Newton.

Matemáticas, Física, Química, Historia Natural, Dibujo é Idiomas.
Establecida en Madrid el año 1886.
Calle de Silva, 16.

Preparacion especial para el ingreso en el cuerpo pericial de Aduanas, Estadística, Topógrafos, Auxiliares de Minas, Telégrafos, Academia general Militar y de la Armada.
Se admiten externos é internos. 1

CASA EN ARRIENDÓ.

Se arrienda la señalada con el número 12 de la calle de Renneva, el que la desee véase con D. Gabriel Gonzalez, que habita en casa de la viuda de Vicente Vidal; portales del Rastro Viejo. 1

DOÑA CATALINA ALVAREZ,

Maestra Elemental Superior, ofrece al público su nuevo Colegio y los servicios de su profesion, en esta ciudad calle de D. Juan de Arfe, número 6. 1

VENTA.

Se hacen de dos casas sitas en Leon una en la Calle del Conde Luna núm. 13 y la otra en la del Paso núm. 24 propias de D. Julio, D. Octaviano y D. Filomena Gonzalez. Tendrá efecto en subasta pública estrajudicial en el dia 23 del corriente y hora de las 11 de la mañana en la Notaria de D. Cirilo Sanchez quien dará noticias sobre ello.

A LA INDUSTRIA HARINERA.

En el taller de maquinaria

DE ALBERTO LAURIN

Carretera de San Francisco, número 6

Hallarán cuanto puedan necesitar para la elaboración de harinas, ocupándose además esta Casa de construcción de máquinas para las demás industrias.

A partir desde 1.º de Julio, dirigir la correspondencia, calle de Ordoño II (Negrillas). 20-25

Egochaga, tapicero adornista.

Hace y reforma á precios económicos toda clase de trabajos en tapicería, silleras, colgaduras, cortinas, fundas y colchones de muelles elásticos. Calle de San Isidro, núm. 10, segundo. 5-9

Plazuela del Castillo, número 2:

Tienda de la viuda de Blas Gala que se compone de los géneros siguientes: Yeso superior de la Fábrica de Magaz de Campos; Vinos, superiores; y Géneros Ultramarinos. 2

En subasta voluntaria que tendrá lugar el dia 18 de Junio corriente; de 10 á 11 de la mañana en Leon, Notaria de D. Heliodoro de las Vallinas, calle de San Marcelo núm. 1.º, se vende la mitad proindiviso de la casa, casco de esta misma Ciudad, calle de la Catedral núm. 6; el título de propiedad y condiciones quedan de manifiesto en la indicada Notaria.

SIRVIENTA.—El que necesite una de edad regular, para el gobierno de una casa, perfectamente enterada en el planchado y en todo lo concerniente á la cocina; pase á la calle de Panaderos, núm. 8; duplicado, donde darán razon.

Por Manuel Campo se arrienda el piso segundo de la casa, núm. 2, plazuela de Serradores.

Por Gregorio Chacon se vende ó arrienda un pajar sito en San Claudio, el que quiera interesarse en su compra ó arriendo véase con el dueño que vive en la calle de Azabachería, número 10.

En la calle de Sta. Cruz, núm. 10, se arrienda el piso segundo, con todas las comodidades que pueda desear una familia. En al misma casa darán razon.

En los acreditados pastos del Despoblado de Rozuela se reciben jatos desde esta fecha á Setiembre, es la temporada, se reciben en el mismo campo, precio el corriente.

TRASPASO

Se hace de todos los utensilios pertenecientes á una tienda de comestibles en esta imprenta se dará razon.

REGISTRO CIVIL DE LEON.

Mes de Mayo de 1886.

SECCION 1.ª		SECCION 2.ª		SECCION 3.ª	
NACIMIENTOS 51		MATRIMONIOS 6		DEFUNCIONES 45	
De procedencia legitima.		Celebrados entre		Ocurridas	
Varones. 17		Contrayentes de la ciudad		De enfermedades epidémicas. 3	
Hembras. 24		Id de fuera de la ciudad. 3		Con violencia. 1	
		Viudo con Viuda. 1		Por varias otras enfermedades 41	
		Viudo con Soltera. 2			
				Referentes á	
				Solteros. 12	
				Casados. 4	
				Viudos. 6	
				Solteras. 16	
				Casadas. 4	
				Viudas. 3	

Nombres de los fallecidos.	Edad.	Estado.	Domicilio.
Rosenda Alvarez.	2 años.	»	Calle del Medio, 8.
Agustín Alonso y Alonso.	24.	Soltero.	Hospital.
Bernardo Gonzalez Santos.	13.	»	Cantareros.
Tomasa Florentina.	2 meses.	»	Hospicio
Nicasio Alvarez Mallo.	55 años.	Casado.	Tesorería 1.
José Natalio Alonso.	9 y medio	»	Hospicio.
Brígida Ernesta de la Fuente.	7 meses.	»	Misericordia 16.
Andrés Lorenzana Ordoñez.	76 años.	Viudo.	Hospital.
Josefa Martinez Alonso.	60.	Viuda.	Santa Marina 16.
Isidoro Arteaga Blanco.	54.	Casado.	Santa Ana 53.
Manuel Dominguez Cruz.	20.	No consta.	Hospital.
Maria Carmen Pastrana.	1.	»	Catedral 5.
Esperanza Zapico Blanco.	28.	Soltera.	Convento Concepcion.
Mercedes Sanchez Hernandez.	78.	Viuda.	S. Francisco, 9.
Calixta Perez Calleja.	62.	Casada.	Descalzos 12.
Francisca Peñin Garcia.	30.	Soltera.	Hospital.
Luis Diaz Blanco.	68.	Viudo.	Idem.
Francisca Garcia Sanchez.	4 meses.	»	S. Lorenzo, 4.
Federico Pelaez Maestro.	10.	»	Caño Badillo, 13
Vicenta Serrat Aisa.	71 años.	Viuda.	Puerta Moneda, 17.
Ramiro Garcia y Garcia.	37.	Soltero.	Cardiles, 13.
Miguel Chaguaceda.	34.	Casado.	Cantareros, 18.
Aurora Atienza Garzo.	3 meses.	»	Calle Hospicio, 3.
Eloina Angustía Espinosa.	1 año.	»	Puente del Castro.
Teresa Diez Gonzalez.	1.	»	Perales 3.
Tomasa Vicente Diez.	43.	Casada.	Perales, 11.
Pablo de Celis Flecha.	20.	Soltero.	Hospital.
Maria de la C. Matute Cimadevilla.	5 1/2 meses	»	Paloma 9.
Antonio de la Concepcion Estebanez.	1.	»	Arco de las Animas, 2
Linos de Castro Gutierrez.	4.	»	Serranos 47.
Paula Sierra Fuertes.	7.	»	Herreros 20.
Lucía Rueda Peñin.	15 dias.	»	Hospicio.
Ildefonsa Gutierrez Riva.	58 años.	Casada.	Plazuela del Conde, 2.
Narciso Vidal y Vidal.	60.	Viudo.	Hospital.
Teresa Blanco.	52.	Casada.	Escalerilla.
Tirso Gutierrez Martinez.	52.	Viudo.	Hospital.
Vicente Vidal Pedron.	54.	Casado.	Rastro Viejo, 11.
Atanasio Solís Blanco.	61.	Soltero.	Idem, 19.
Manuela Ferrapon Dominguez.	15 dias.	»	Fuentes, 2.
Amparo Colinas de Celis.	18 meses.	»	Hospicio, 6.
Maria Montaña Rua.	3.	»	Cantarranas, 2.
Sebastian Gonzalez Rueda.	73 años.	Viudo.	Hospital.
Gregorio Garcia Chacon.	4 meses.	»	Azabachería 1.
Amalio Diaz Contreras.	2 años.	»	Rua, 42.
José Fuertes Gonzalez.	65.	Viudo.	Hospital.

Leon 1.º de Junio de 1886 —El Secretario Suplente, Leon Gago.

ANUNCIOS.

SUBASTA.

El dia 13 del corriente á las once de la mañana en la imprenta de este periódico, se saca á remate la casa en construcción con todos los materiales, situada en la Travesía del Mercado y señalada con el número 4.

Se arrienda desde S. Juan en adelante, la tienda de la calle del Pozo núm. 11, al que le convenga véase con Vicente Muñoz, el riojano.

Se vende una casa en esta Ciudad, Calle de Cantareros número 14, con huerto de árboles frutales. El que se interese en su compra en esta imprenta se dará razon.

EL MEJOR RECONSTITUYENTE

PILDORAS RESTAURADORAS

PREPARADAS POR EL
DR. FORMIGUERA.

Para la pronta curacion de la palidez, inapetencia, esterilidad, dificultad, supresion y demás desarreglos de la menstruacion, y en general las enfermedades que dependen del empobrecimiento de sangre. Medicamento indispensable á las personas aquejadas de dolencias crónicas del estómago, para facilitar el desarrollo de las jóvenes y fortificar los temperamentos débiles y linfáticos.

Depósito general: G. Formiguera y C.ª, Talleres, 22, BARCELONA. 10 y 25

JOYA ESPAÑOLA NOTABLE MEDICAMENTO. AGUAS DE CARABAÑA

AGUAS de CARABAÑA purgantes, depurativas.
AGUAS de CARABAÑA para el estómago, hígado y vientre.
AGUAS de CARABAÑA para las herpes, escrófulas y sífilis.
AGUAS de CARABAÑA tónicas, aperitivas, reconstituyentes.

Autorizadas oficialmente por los gobiernos de España y Francia y aprobadas por sus academias nacionales de Medicina, de introduccion y venta en las naciones de Europa y América; recomendadas por todos los Centros Médicos del mundo donde han sido conocidas

ÚNICAS DE SU ESPECIE

HAN OBTENIDO CINCO MEDALLAS DE ORO Y DIPLOMAS DE HONOR

Se entrega ó remite gratis á todos los que la soliciten la última Memoria científica en la que aparecen las manifestaciones de cien notables médicos que certifican la extraordinaria importancia y múltiples aplicaciones de estas preciosas Aguas, haciéndose constar tambien en la misma por médicos, químicos é ingenieros, que no tienen analogia, parecido ni semejanza con ninguna otra agua en uso, ni por sus resultados medicinales, ni por su composicion analítica, ni por su nacimiento ó modo de presentarse. El público debe prevenirse, no aceptando ninguna otra agua ó producto como sucedánea, parecida ó semejante, si no quiere exponerse á obtener resultados opuestos á los que se proponga.

Sus aplicaciones son numerosas, generales: á todos interesa conocerlas, es la Naturaleza que las fabrica y las presenta; á ella corresponde todo elogio é importancia.

Se halla en todas las farmacias y droguerías.

Depósito general: R. J. Chávarri.

87, ATOCHA, 87.—MADRID.

Depósitos en Leon.—Merino é Hijo, Joaquin Rodriguez del Valle, Viuda de Chanzon, y Vitores Peña Izquierdo.

(BOCA.)

MENTHOLINA DENTIFRICA

Elixir del Dr. GUTLER

BOCA GRAN REMEDIO PARA LA BOCA

importado y preparado por el

Dr. ANDREU, de Barcelona.

El Elixir del gran médico alemán Dr. Gutler á base del Menthol, es el dentífico que reúne mayores ventajas bajo todos conceptos. Hé aquí las virtudes reconocidas y positivas de este Elixir.

Calma el dolor de muelas por fuerte que sea y detiene las caries de la dentadura.

Limpia la boca de cuerpos extraños y quita el sarro.

Emblanquece los dientes y da brillo al esmalte.

Aromatiza la fetidez del aliento y pone fresca la boca.

Cura la terrible enfermedad del escorbuto por crónica que sea y

Fortalece los dientes y muelas dando vigor á las encías.

Estas y otras grandes ventajas reúne siempre la Mentholina del Dr. Gutler, artículo de primera necesidad para toda persona que estime en algo la salud y la belleza del importante órgano de la boca.

Es además un específico que por su elegancia, buen gusto y su delicioso perfume, es digno de figurar así en la mesa como en el tocador, y

Por último, reúne la gran ventaja de ser el más económico, puesto que cada frasco contiene 130 gramos de Elixir, lleva su correspondiente cepillo para frotar la dentadura y vale solo 10 reales.

Se vende en las buenas farmacias, de toda España y sus Antillas.

NOTA. El Dr. Andreu, de Barcelona, prepara tambien unos polvos dentíficos que usados simultáneamente con el Elixir, aumentan el embellecimiento y blanquear de los dientes.

(BOCA.)

Se vende un tiburri nuevo de cuatro asientos muy ligero, su precio 1,300 reales. Plazuela del Mercado núm. 4 darán razon.

Ildefonso Guerrero, cede á precio arreglado 3 ó 4 millares de adobes.

En el establecimiento de Roque Martínez, Plazuela de las Tiendas, se vende sidra superior á real el cuartillo.

En la calle de la Paloma núm. 48, se venden cocinas económicas portátiles para carbon de piedra, su gasto diario es de 45 céntimos siendo lo más económico que hasta el día de hoy se conoce. Siendo el precio 15 pesetas una.

JUAN PRESA

Ha trasladado su Taller de Encuadernación á la Calle de la Rua, núm 10 donde presta todos los servicios que se le confien en la encuadernación y en cualquiera pedido de libros ú obras que se deseen adquirir, ya sean de estudios ó de artes ú oficios y en fin cualquier artículo perteneciente á la Librería.

PASTOS EN ARRIENDO

Se arriendan los pastos de yerbas mayores y menores de la Dehesa de Mestajas propiedad de la Excm. Señora Condesa de Canilleros, las personas que quieran enterarse de las condiciones, para dicho arriendo pueden entenderse con el Administrador de dicha Dehesa que lo es D. Ricardo, Blanco vecino y residente en la ciudad de Astorga.

CHOCOLATES



MADRID

MARCA REGISTRADA

Las clases NUEVAS de chocolate de dos pesetas y 2 y 1/2 comprende la COMPANIA COLONIAL, además de las primitivas, mas y otras muy superiores, para la satisfaccion del consumidor.

Depósito general de Chocolates, Cafés y Tés, Mayor, 18 y 20. Sueursal, Montera, 8.

La Enciclopedia Comercial de la casa Editorial de Sola-Sagates de Barcelona. Su autor, D. ANTONIO TORRENTS Y MONNER.

Esta indispensable obra para el comercio y la industria, se publica por entregas á medio real ó sea por cuadernos de peseta, y se suscribe en esta capital, en el Centro de suscripciones la de la Sta. Viuda de Rivas.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, le limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su accion natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifique la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNCUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la cura de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los absesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazon ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envueltos en las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres. No. 3.

Se vende una partida de tabla seca y varios gruesos. Castañon núm. 2.

Por D. Elias de Robles se venden varias partidas de chopos en Leon y pueblos inmediatos.

NO MAS IMPOTENCIA.

Las personas deprimidas por excesos de la Venus, débiles é impotentes sepan: Que este Gabinete, tras larga esperiencia y perseverantes estudios, ha podido llegar al descubrimiento de un específico para combatir la impotencia, la debilidad genital y las pérdidas seminales; esta notable preparacion (tres fórmulas) la hemos denunciado con el título de PERLAS DEL SERRALLO.

He aquí las condiciones:
1.ª Las PERLAS DEL SERRALLO curan en menos de cinco semanas la impotencia y debilidad genital de una manera absoluta en tanto el paciente no pase de los 60 años.

2.ª Consta de tres fórmulas que son: Un líquido y dos sólidos. Dos cajas de pildoras y tres cajas de papeletas.

3.ª Todo remitido por correo y certificado con instrucciones, lo enviamos por el infimo precio de 40 pesetas.

Y 4.ª El pago es anticipado y puede hacerse en sellos libranzas ó cartas órdenes: todo, así como consultas, correspondencia y giros dirigirá al Sr. Gefe del Gabinete Médico-genital.
Balmes, 33, 1.ª.—Barcelona,

A los enfermos de los ojos
DON EMILIO ALVARADO
MÉDICO OCUSISTA
Director de la Casa de Salud de Palencia
PERMANECERA EN LEON TODO EL MES DE JUNIO

La consulta tendrá lugar todos los dias de diez á doce, en la calle de la Rua, número 17, piso principal.
La correspondencia durante el mes de Junio, se dirigirá á la fonda del Noroeste, Plaza de Sto. Domingo. 10

AL PÚBLICO.

En la plaza del Rastro Viejo se ha abierto un almacen de vinos al por mayor, en el cual se venden riquísimos caldos de tierra y Toro de las mejores bodegas de Villamañán, Valencia de don Juan, Pajares de los Oteros, Valdevimbre, Toro, Becerban y otras.

PARSONS Y GRAEPEL

antes David B. Parsons



ALMACEN
MONTERA, 16

(antes 29)

DEPÓSITO

CLAUDIO GOELLO, 43.
MADRID.

Bombas y demás máquinas.

Catálogos gratis y francos

FABRICA DE ALCOHOLES

Y AGUARDIENTE

DE
EDMUNDO LOZANO

Sierra del Ayua.—LEON.

J. M. OCAÑA

Fotógrafo, muy conocido y acreditado en Valladolid, ofrece al ilustrado público leonés su Gabinete fotográfico instalado Plazuela de las Torres de Ocaña, número 3, donde hace los inmejorables retratos á cuatro reales, ofreciendo al público la garantía, que no gustando no se entregan. Solo por un mes. 6—8

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA DEL DOCTOR DELGADO

Cura los padecimientos del estómago.

Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos despues de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor.
DEPÓSITO.—Sevilla: El autor, Farmacia Globo; Tetuan, 20. 5Jun-2

PRECIO DE CADA FRASCO, 24 RS.

Imp. de Hemeterio Garcia Perez, Calle de la Concepcion, 8.